

Értesítők
A KÖZÉRTÉKELŐ
Kiadó hivatal:
WOKAL JÁNOS KÖNYVKERESKEDESE
Kéziratok nem adatnak vissza.

KÖZÉRTÉKELŐ

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelen minden vasárnapon egy nagy íven.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 frt.
Fél " 2 " .
Negyed " 1 " .
HIRDETÉSEK DÍJA:
3 hasábos petit sorért, vagy annak helyéért 5 kr. Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyiltér sora 15 kr.

Alsó-Fehérmegye állattenyésztésének jelenlegi állapota.

— RÁKOSY BÁLINT-tól. —
(Folytatás.)

Vizsgáljuk ezután a svájci fajt. Ezen szarvasmarha törzs hazánkba oly előszeretettel vergődött, hogy a nem szakértő, mihelyt egy fajtánk színétől eltérő, fekete, piros, deres, borzderes, vagy ezen színek tarkázatait látja, az öröm és meglepődés egy nemével szemléli s rögtön svájci fajnak kereszteli. — Es itt is, bár több fajta van, melyekkel foglalkozhatnánk, mindazonáltal foglalkozunk csak azzal, mely az alpokon tenyésztő összes szarvasmarha létszám felét képviseli, az ugynevezett borzderessel, mert ez küllemét, hústömögét és tejelési képességét tekintve látszólag tenyész céljainknak leginkább megfelel.

	bika	tehén	Vikens méretei után
Fej hossza	48	47	cm.
Legkeskenyebb homlokát.	21	20	"
Legszélesebb homlokát.	26	24	"
Magassága a marnál	137	133	" Svájci hivatal
Fejél hossza	220	202	" méretei (közép
Szegy-magasság	87	85	" magasság)

A nyak középhosszúsága, a marba egyenesen illik be, a járomél széles, sőt gorombának nevezhető, a nyakoldal szélei husosok, a lebben sok esetben az alsó áll alatt elől kezdődik s mélyen lenyúló; a törzs nem dongás, a mar magas, a hát idősebb állatoknál mindig, a fiataloknál is gyakran hajlott; a vállak rövidke, meredek. Általában hizékonyak. A tehének középsúlya 5¹/₂—6 métermáza. — tejelési képessége — jó és bő takarmányozás mellett — csaknem arányos a hollandival, 5—6 éves korban elnehezül.

Ha tekintetbe vesszük az Alphegységek dús legelő és takarmánytermő területeket s ha figyelmen kívül nem hagyjuk az ottani közgazdasági viszonyokat, hol a magtermesztés a legkisebb körben mozog, a közgazdaság sulypontját a sajt-ipar és husterelés képezi — a szarvasmarha igaképessége alig jön tekintet alá, de testalkotánál fogva, eltekintve lassu, nehézkes voltától, megörbült háta s meredek lapockájánál fogva igára és pedig olyanra, mely közgazdasági követelményeinknek megfelelően, épen nem alkalmas.

Fel kell említenem még az Alga u faj szarvasmarhát. Ez fajtánknál jóval kisebb, a svájcinál arányosabb, testalkotánál fogva igára alkalmasabb, de részint kicsinysege, részint ágyéktája hosszúsága miatt igabeli kívánalmunknak távolról sem felelhet meg. — E fajta is

exporteurak vették közükbe, egy ügyes egyént New-Yorkba küldtek, a gyümölcsneműek eme legjobb piacára, hogy testarányához képest bőtejemelése mellett hizékony tulajdonsága által tűnik ki, s így legfontosabb havasi fajtánk javítása céljából érdemelheti figyelmünket.

A gulyák felsorolásánál szerencsés voltam felemlíteni, hogy Drasson gróf Töleky Gusztáv egy 80 darab anyatehénből álló algani faj gulyát tart; ezéjja e gulyának, a magyar kormány támogatása mellett, a szászsebesi havasokon létesítendő sajtkészítő-szövetkezet magvát képezni. — Mint személyesen meggyőződni alkalmam volt, azt tapasztaltam, hogy az itt született ivadékok — valószínűleg a kedvező légjálati viszonyok miatt — nagyobbak. E célból méreteket vettem fel s egy 4 éves tehénél úgy találtam, hogy: a fej hossza 43 centiméter, a homlokátméréje a legkeskenyebb helyen 17, cm., a homlok szélessége a szemboltok felett 22 cm., hossza a fejétől a farktőig 182 cm., magassága a marnál 131 cm., magassága a szegytől a marig 87 cm., övmértéke 175,6 centiméter.

Azonban az évi tejtájról felvilágosítást nem nyervehettem, fejés próbák nem eszközöltek, annyit mindazonáltal megtudtam, hogy midőn kíváncsiságból vagy egyet megfáztak a borju mellett, reggel 2, este 4 liter tejet kaptak s így ha ugyanennyit számítottunk a borjura, akkor is legfontosabb 12 liter termelhetett, az ellés után nem sok időköz tehát, tejelési napi átlaga a különben jó conditioiban álló tehéneknek sokkal kevesebb, mint hazájukban.

A nyugoti fajták nevezetesebbjein végig haladva térjünk vissza hazai fajtánkra, foglalkozunk vele tüzetesebben, vegyük figyelembe méreteit, hogy ez alapon részrehajlatlan mondhasunk ítéletet.

(Folyt. köv.)

A gazdasági és kereskedelmi életkörü szövetkezése.

— Semmler Henrik után. —

(Vége*)

Aki a kereskedői szellemnek külömbiségét Németországban és Amerikában megismerni kívánja, arra nézve igen tanulságos lehet a többek között hasonlatba hozni a két rendbeli kereskedelmi kamarák működését. Mily mértelen külömbiség lesz ott konstatalható! a mi részünkről

*) Lásd a „Közérdek” 40-ik számát.

bureokratikus szellemmel átitatott szük látkör, mely a szokásos kitaposott ösvényről eltérni, s azon felül emelkedni nem is képes, vagy valamit javaslatba hozni, mi a formaszertü hivatalos rámozaton tulesik; míg viszont amott, a kamarák működését és jelentéseit a magasabb látkör és önálló itéletből fakadt kezdeményezés jellemzi. A nemzet egyetemes gazdasági életét illetőleg egész sorozata a konkrét, gyakorlati javaslatoknak, indítványoknak lép ezen jelentésekben rendszerint szemünk elé, és egyszersmind fiatal erő, melynek mintegy örömeire válik a helyzetadta nehézségekkel megküzdési és nagy feladatok elé lépni; és hozzá majd minden kamara jelentésén vörös fonalként vonul amaz intés keresztül: „ne feledkeztek meg államunk dajkájáról, a földmivelésről;” és ugyanezen szellem eredményét észlelhetjük a köztársaság tág határán belül mindenütt, mert az a leglátványos kunyhókba is elhat; és ez volt egyrészen oka, hogy a gazdasági termények kivitele oda fejtett, ahol van, és hogy azzal kapcsolatban a kereskedelem organizatiója is mintaszertü vált.

Hogy mily felettebb tulszárnyalják az ottani kereskedelmi institutiók a mieinket és mily áldásos a kereskedő és a farmer közreműködése a gazdasági termelés egyébágainál is, kiténik a következőkből. Oregonban például jelenleg a kender termelés igen virágzik, de ez csakis a kereskedőknek köszönhető, kik azon vidékről egy új kiviteli cikket iparkodának maguknak szerezni. A kereskedelmi kamarák ehhez képest nem resteltek a gazdasági egyletekkel e részben közvetlen érintkezésbe lépni, és kellő tájékozással szolgálni a dolg kereskedelmi oldalára nézve, közrehatván egyuttal arra is, hogy a kérdés a gazdák körében is meghányassék, minek aztán legjobb gyakorlati sikere tényleg be is köszöntött. Ugyanezt mondhatni Kaliforniai komlótermeléséről is, valamint a st. franciscói kereskedelmi kamarának kezdeményezését illetőleg, a buza rationabilisabb művelésére, szorgalmas tisztítására és osztályozására nézve is, miről már megemlékezünk.

Tovább megyek; a kaliforniai gyümölcstermelés fonossága csak azon időtől vette kezdetét, amidőn a kereskedelmi kamara, a birtokosok figyelmét behatolva a tárgyra fordítá. Kivitel nélkül ezen keresetet nem virágozhatott, de az e tekintetben kísérletek eleintén sikertelenek valának, és a termelők annyira elcsüggedtek, hogy itt-ott már gyümölcsöseiket irtani is kezdték. Ekkor a dolgot az az eddigi kísérletek sikertelenségének okait alaposan nyomozták. — Midőn a megbizott visszatért, a kereskedő a kaliforniai gyümölcstermelő egyletek elnökeit arra bírák,

TÁRCZA.

Balázsfalva 1849. január 25-én.

Midőn Czece alezredes a tordai dandárral Vizaknára törekvő útjában 1849. január 19-én Balázsfalvára jutott, Puhl Ignác honvéd századost két század 31-ik zászlóaljbeli honvéddel azon szigorú utasítással hagyta Balázsfalván, hogy ezen községen mielőbb 200,000 forint hadi sereget hajtson fel, s ha az ezen összeget megfizetni képtelen lenne, azt porig égesse le.

Erősítéssel hátrahagyta Czece még Pereci századost is 72—75 fónyi Cress könnyű lovasaival együtt.

Ezen feladat mint Puhl, ugy Pereci századosoknak, mint volt császári hadseregbeli tiszteknek és becület embereinek visszatetszésével találkozott s folytonosan azon törték fejüket, hogy ezen kellemetlen feladattól miként szabaduljanak, annyival is inkább, mivel az lehetetlenné volt téve azáltal is, hogy nem csak a vagyonos kanonokok és papok, hanem a valamire való lakosok is onnan elmenekültek, az itt találtak ugyszólva mind magyar menekültek voltak; a többiek közt itt volt az agg b. Splényi Pánadról fiával, b. Splényi Antallal együtt, több környékbeli s különösen sok nagyenyedi szerencsétlen menekült, kikből sereget felhajtani képtelenség lett volna, a mellett hogy egész Balázsfalva nem ért 200,000 forintot.

Több napi értekezés után abban állapodtak meg, hogy Pereci a könnyű lovasokkal csatlakozzék a már ekkor Szelindeken levő Bem seregéhez, hol rá és csapatjára mindenesetre nagyobb szükség leend, míg Puhl a két század hováddal Balázsfalva megtartására magát elégségesnek vélte, s hogy Pereci Szelindekre érkezéttel Czece utasítását előadván, Bem rendeletét kérje ki.

Pereczinek eltávozása annyival is inkább indokolt volt, mert ezen napokban 20 lovas nemzetőr, tordai derék polgár ifjak, hazafias lelkesültségök által ösztönözötve Balázsfalvára jöttek s szolgálataikat felajánlották.

Ezen lovas nemzetőrök Balázsfalvára érkezéttükig a katonai fegyelem ügyében még addig sem haladtak, hogy tizedesük, nem hogy parancsnokuk lett volna, — náluk független köztársaság uralkodott; ezen szükségén Puhl százados ugy segített, hogy az ő meghallgatásukkal egy Virág Benedek nevű elszánt és derék ifju embert parancsnokukká tett.

A Szelindekre érkező Pereci jelentkezése után előhozta Bemnek Czece alezredes utasítását Balázsfalvát illetőleg, mire a tábornok nagy haragra gerjedve, Puhl századosnak egy féltényérnyi papiron azon rendeletet küldötte, hogy rögtön föbelöveti, ha eszébe jutna Czece utasítását teljesíteni.

Puhl százados magát honvédeivel együtt a püspöki udvarban kényelembe helyezte, kellő előőrsokról gondoskodott, a mellett eléggé elővigyázó volt, hogy minden Balázsfalván levő pineze elébe őrt állított, azok feltörését meggátalándó, mivel ily eset honvédeinél nem csak a fegyelmet lazította, de az egész helyőrségnek a szolgálatban nagy hátrányára lett volna.

De Puhl a pinezéken kívül még az üresen hagyott előkelők házait őriztette, a mi maguk az oláhok előtt nem csekély elismeréssel találkozott, a mellett hogy maga feltalálása által Balázsfalvát is megmentette, mely körülményről akkori időben is kevesen tudtak.

Midőn Bem Szeben ostrománál vereséget szenvedett s Szelindekre visszavult, a császári főhadvezénylet elérkezettnek látta az időt, hogy a Balázsfalván levő csekély magyar haderőt Bem hátában, mely egyszersmind a Tordávali közlekedést is biztosította, megsemmisítse.

E célból a Szebenben székelő oláh comité utján Axente praefecthez rendelés tétetett, hogy a praefecturájához tartozó hegyaljai, marosmenti és székasvidéki felkelő fegyveres erőt egybegyűjtse s a Balázsfalván állást foglaló magyar helyőrséget semmisítse meg.

Maga a császári hadvezénylet Axente felkelő seregének megerősítésére adott Gyula-Fehérvárról egy század banatusi oláh iller ezredbeli határőr katonaságot s 40 chevauxlegerset.

Axente a rendelést vévén, sietett annak eleget tenni s az említett három vidékről egybegyűjtött 12—15 ezernyi felkelő sereget szép csendben Balázsfalva felé vezette hol ahhoz jóelőre a század banatusi határőr egy kapitány s a 40 chevauxlegers egy hadnagy vezénylete alatt csatlakozott.

Axente buzdításul és bátorításul alvezérei által felkelő seregének kijelentette, hogy a Balázsfalván levő összes magyar véderő 40 honvédből áll.

Midőn a felkelő nagy sereg Tür határába előnyomult, Bojtor túri falusbíró igen megdöbbsent s nagy tétovázásba jutott, mert noha magyarul néhány szónál többet nem tudott, de magyar eredetűre visszaemlékezve, saját honfiai és vérei sorsa iránt aggodalmakat táplált; tanácsot kérendő saját papjához, Macskási plébánoshoz szaladt.

Macskási plébános magyar ember létére szélyes ember volt s megértvén a dolgot, Bojortól annyit kérdzett, minő rendelése legyen? mire ez válaszul adta, miként rendelése van minden mozzanatról, melyet észrevesz, Balázsfalvára rögtön jelentést tenni.

„Igy hát teljesítse rendelését” — végző be az eszélyes plébános.

(Vége következik.)

hogy azonnal közgyűlést hirdessenek, melyen aztán mind két körbeli érdekeltek megjelentek. Ott a termelők informáltak azon kellekre nézve, melyeket a vállalat, hogy virágozzék és hogy magát mindenben a kelet izléséhez akkomodálja, megkövetel; nagy súly helyeztetett arra, hogy a kivételre csak bizonyos fajok termeltesse, melyek kijelöltek részletesen; kiterjeszkedett ezentúl a felvilágosítás a kereskedelem tekintetében nagyon fontos külsőségekre: az osztályozásra, egybeállításra, díszes csomagolásra, izlésteljes etikettekre. Miután mindez iránt beható eszmecsere után megállapodás jött létre, kötelező határozatok hozattak, és ezzel Kalifornia nagyszerű gyümölcstermelésének aerája megnyitott, amivel az állam gyarapodásának egy lényeges tényezője alapított meg.

Tovább megyek; a dél-kaliforniaiak néhány évvel ezelőt a méhtenyésztést nagy előszeretettel és buzgalommal karolták fel, de mézük és viaszjuk a várt kelandóságnak nem örvendvén, oly gyorsan lettek volna hajlandók ezen iparágat ismét ellökni, mint azt fölkapták volt. A mentő és közvetítő ezen kalamitásban ismét a kereskedő volt, addig mozgott az utóbbiak míg egy méhészeti kongresszus jött egybe, melynek aztán a kereskedők „ad oculos” demonstrálták hogyan kell a mézet helyesen kezelni, osztályozni, csomagolni és etikettírozni. Miután a méhészek ezt jól fejükbe vették, visszatértek rajahoz, és „aként eszelekvének, mint nekik mondatott.” Azóta e méz, nagy tömeggel és értékkel szerepel Kalifornia kiviteli lajstromaiban.

Ugyanek kereskedők valának, kik továbbá Ohio-ban a dohánytermelést életbe léptették, felismervén, hogy ezen állam talaja és égája, ezen ezikk termelésére kiválólag alkalmas.

E részben először sajtó útján indítottak mozgalmat, és midőn néhány farmer magát a kísérletre elhatározta, több kereskedő-cég közleveleket boesájtott hozzájuk, melyekben a dohány legjobb művelési módja és leghelyesebb kezelése behatólag tárgyalva lett, és elősoroltattak az Ohio-ra nézve legajánlatosabb fajok is. A kereskedő-cégek első években úgy a beváltás, mint az eladás körül tetemes áldozatokat voltak kénytelenek viselni, de ezen nehézségek leküzdése után a dohányművelés gazdag jövedelmi forrás lett, mindkét részre nézve.

Ezen példák élénken mutatják, mily mérvben járulhat a kereskedő a földművelés fejlesztéshez, és mennyire túlhaladja az amerikai kereskedői osztály a tekintetben a németet. És valóban, ha a kereskedelem a gazdaközönseg-től terményeinek, (melyeket önmagától értékesíteni vagy csak felette nyomott árak mellett bír), a távoli piacok izlésének és szükségének megfelelő alakba öntését követeli és sürgeti, de emellett annak egyszersmind minden kitelhető felvilágosítást és utbaigazítást is megad, mind ezzel a gazdaembernek annyi inger és buzdítás adatik, amennyit saját elszigetelt csendes tanyáján meríteni soha sem leend képes.

De mind ennek alaptételét az képezi, hogy a két kereseti osztály között létező válaszfalak mindinkább megszűnjenek, mert ezen kölcsönös reláció máskülönbön gyökeret soha sem verhet, és a vesztés fél ily esetben mégis mindig inkább az ósdi elszigetelt gazda leend, mint a szemes kereskedő, helyesen megítélve azonban egyaránt mindakettő.

Az alsófehérmegyei tanító-egyesület közgyűlése.

Nagy-Enyed, 1883. november 15-én.

Az alsófehérmegyei tanító-egyesület első rendes közgyűlése Nagy-Enyeden az újraválasztás nagy és díszes termében a mai napon következőleg folyt le.

A már előre kitűzött közgyűlésre e megyebeli, állami, községi, felekezeti tanítók és tanítónők szép számmal gyűltek össze, kiknek számát nagyban emelte a helybeli intelligencia, élükön e megye köztisztvisletben álló főispánja mltsz Zeyk Károly.

Délelőtt kilencz órakor a helybeli tanítóképezde tagjainak Vargha József által kitűnően vezetett éneke után ngysgs Gáspár János kir. tanácsos, egyesületi elnök szivélyes üdvözlő beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. — A nagyméltóságú vallás- és közokt. m. kir. miniszterium által már megerősített alapszabályok felolvasása után, Sebestyén Sándor titkár jelentése következett, ki híven eszeltelte, még alig félévet töltött egyletünk ifju, de tetekben már is dús fejlődésnek indult életét.

Ezután megválasztattak: pénztárvizsgáló, költségvetést készítő, nyilvános tanításokat megsemlélő és bíráló, az indítványokat elkészítő bizottságok.

Ez megtörténvén, a Bethlen-főtanodában Bihar István gyakorló-iskolai tanító által tartandó nyilvános tanítás megsemlélésére ment át, ugy az egylet tagjainak nagy száma, mint a hallgatóság nagy része, hol egy igen szépen sikerült nyilvános tanításnak lettünk tanui.

A nyilvános tanítás végeztével visszatértünk a tanács-terembe, hogy meghallgassuk Sebestyén Sándor egyesületi képviselőnek jeles beszámolóját melylyel valóban lekötötte hallgatói figyelmét. — Ezzel a délelőtti tárgysorozat le lett tárgyalva.

A délutáni gyűlés 4 órakor vette kezdetét. — A „fiok-körök” székhelyének kijelölése és a hozzájuk tartozó községek beosztása után következett a megyei tanszermuzeum ügyének előterjesztése Sebestyén Sándor által, ki igen találó érvekkel bizonyította be ennek szükségességét a társadalmi mivelődésre való hathatós befolyását. kifejezvéen azon erős meggyőződését, hogy annak megteremtése minél előbb sikerülni fog.

Király Miklós könyvtárnok előterjesztéséből örömmel értesültünk arról is, hogy a tanító-egyesületi könyvtár már is számos ajándékkal gyarapodott, minek folytatását relegen ajánljuk minden nemesen érző olvasónk nagybecsű figyelmébe. — Ezzel a délutáni program is kielt mértive.

Az első napi nagy munka után egy kedélyes lakomára gyűltünk össze a „Nemzeti szálloda” éttermében, hol a tanító-egyesület tagjain kívül, megjelentek mélt. Zeyk Károly főispán ur, Csató János alispán, Török Bertalan főjegyző és Vajna Károly v. tanácsos urak is

A pohárköszöntések sorát egyesületünk országos nevű ösz, de léleken ifju elnöke nyitotta meg. — Megemlítve a szomorú multat, midőn a néptanító oly alárendelt egyén volt, hogy sokszor például a papok és esperesek saját személyök kiszolgálására használták fel, örömmel és elragadó hűvvel mutatott a jelenre, mikor már országos törvény védi a tanítót és nyújt alkalmat a magasabb társadalmi műveltség elérésére. — Beszéde végén viharos éljenzések között emelt poharat a lángelkű br. Eötvös alkotásainak folytatójára: Trefort Ágoston vallás- és közokt. miniszter urra. — Ezután Danes Sámuel, egyesületünk alelnöke emelt poharat mélt. Zeyk Károly főispán urra, ki nemesak vezérfrfia volt ama kornak, melyben alkotmányunkért életre-halálra kellett küzdeni, hanem vezérfrfia volt alkotmányos életünknek is, ki minden nemes ügynek lángelkű apostola és egyesületünknek is bőkezű alapító tagja. Háromszoros éljenzessel üdvözlöttük a teljesen közszeretben levő derék főispánunkat. — Ő méltga mindjárt vizsgálta is e köszöntőt, zajos éljenzések között emelve poharát egyesületünk kitűnő elnökére, kit újra felköszöntött Nagy Lajos, azt mondván, hogy dupla lehnungot érdemel érdemei folytán a köztisztvisletből is. — Köszöntöttek még: Fogarasi Albert Csató János alispánt, mint terméshűtődést és egyesületünk pártoló tagját, Csató János alispán mint nagy botanikus és virágkedvelő, a virágokért: a jelenlevő tanítónőkért írtett poharat zajos tetszés között. — Nagy Lajos Török Bertalan m. főjegyzőt mint kiváló ügybuzgó megyei harmadik jeles hivatalnokot és pártoló tagot, Nagy Mózes Vajna Károly v. tanácsost s a városi árvák buzgó gondnokát.

De ki tudná felsorolni a szebbnél-szebb, jobbnál-jobb köszöntéseket, melyekkel Nagy Lajos, Danes Samu alelnöket, Sebestyén Sándor, Bihar István, Fogarasi Albert, a két jelen volt román tanító s több másokra mondtattak.

A pohárköszöntők árjában usztunk, midőn föl áll Bihar István és azt indítványozza, hogy az ezután köszönteni akarók fizessenek egy hatost az „Eötvös alap” javára. Zajos tetszéssel fogadtattott indítványa és közszeretben levő elnökünk rögtön megnyitotta az „adóköteles” pohárköszöntések sorát. — Ezt követték többen és így begyűlt az „Eötvös alap” javára 6 frt 40 kr. Sebestyén Sándor — mint árva, szíven hordva ily nemű társai sorsát, toastjával az országos tanító árvaház javára nyitott adakozást. — Ezt szintén sokan követték és az alap javára begyűlt összesen 3 frt.

Ily kedélyes felköszöntések s vidám társalgás között vigan telt az idő késő éjfélig.

(Folytatás köv.)

A megyei bizottsági tagválasztások.

A 98 m. bizottsági tagválasztása f. hó 14-én történt meg, sok helyt kiváló érdekeltséggel, máshelyt pedig, ahol mérközésre nem volt kilátás, csendes, lassu tempóban. A régi bizottsági tagok nagyobb része megmaradt, de újak is nevezetes számmal jöttek be.

Nagy-Enyed városban szavaztak 46-an. Megválasztattak: Löcsey Sp. Lajos, Lóte Lajos, Fodor Miklós, Keresztes József, Török Dániel, dr. Bartók György, Ince Samu, Vint Alajos, Vajna István. — Gyula-Fehérvárra szavaztak 69-en. Megválasztattak: Novák Ferenc, Kontz Gyula, Roska József, Kolosi Antal, Apolján Ignác, Klemens János, Drottár Mihály, Papp György, Kohn Ilyés, Korner Ignác, Kádár Miklós, Kovács Zsigmond; több-kevesebb szavazatot nyertek még 10-en. — Vízaknán szavaztak 23-an. Megválasztattak: Herepei Károly, Kis József, Predovics János, Reithoffer Alajos id., Vinczellér Juon, Kremniezky Amandus, Brandseh Frigyes, Pávai József. — Vingárdon szavaztak 76-an. Megválasztattak: Török Bertalan, Póka Kálmán, Makkai Domokos, br. Splényi Henrik, Fejér Alajos, Balázs József, dr. Kovács Ödön, Nagy Lajos, Buda Elek, ifj. gr. Bethlen Sándor, Sipos József, Kolomban János, 3 évre: Boér Jenő. A VINCZEN szavaztak 83-an összesen 27 egyénre, kik közül többséget nyertek: Úrmösi Ferenc, Deák György, Komáromi Victor, Medrea Joachim, Kendeffy Lajos, Péterfy László, Butyka Dániel, Plésa János. — Nagy-Enyed vidéki v. kerületben szavaztak 105-ön. Meg-

választattak: Csató Ferenc, Imreh József, Molnár József, Krisán Miklós, Solymosi Lajos, László Simon, Sebestyén Sándor, Kozma Ferenc. — Magyar-Igenben szavazott 81. Megválasztattak: Bodor Lőrincz, Mezei Gergely, Nesztor Miklós, Tókos Sándor, Csorba Simeon, Tánecz János. — Zala t h á n szavaztak 47-en. Megválasztattak: Wenetsek Mihály, Boér Béla, Danes Sándor, Papp János id. Pogány Károly. — Borbándon a választás szabálytalanul törvén meg, az eredmény közzététele felesleges. M a r o s-U j v á r t volt legnagyobb küzdelem: 224 választó jelent meg, kiknek szavazatai mennyire eltértek, kitűnik abból, hogy amig Juchó Ferenc 244, ifj. báró Kemény Simon 214 szavazatot nyertek, addig Bedő Samu 141, Elekes Albert 129, Gelei Gyula 118, Bartos Lajos és Benkő Ferenc 86; Burnác Antal 81 szavazatot kapott, míg Csiki Farkas, Rákosi Lőrincz között, egyenlően nyert 80—80 szavazatot folytán szükségessé vált sorshuzás következtében Rákosi Lőrincz lett b. tag. — B a l á z f a l v á n is nagy érdeklődéssel folyt le a választás, melyben 91-en vettek részt. Megválasztattak: Enyedy Lajos, Olteán Basil, Ujlakán Alesandru, dr. Kolozsár János, Tornya Lajos, Mitotinovics János és dr. Graiuma Alesandru. Örven-dünk, hogy a románság ily jeles tagokkal képviselteti magát.

M.-Igen, 1883. nov. 14.

A magyar-igeni választó kerületben folyó hó 14-én a megyei bizottsági tagok választása nem kis küzdelemmel folyt le.

A megyei bizottsági tagságra a paritas és méltányosság elvét tartva szemelőtt, három magyar és három igazi román egyén jelöltetett ki, mi a választó közönsegnek tudomására is hozott, a mibe nagyobb része bele is nyugodott. Azonban a román választó közönseg egyes vezetői látva a magyar választó közönsegnek érdektelenségét és kevés számát s különösen látva és bizva többségben, felhasználták ezen alkalmat és sem a méltányosság elvét, sem más tekinteteket számba nem véve, a román tagok számát a megválasztandó tagok számának kétharmadára emelte fel s csak egyharmad részt kért a magyarok közül megválasztani. — A választás folyama alatt olyanokat is megszavaztattak, kiknek szavazati joguk sem volt. Sajnos, hogy ezen körülmény éppen oly egyén tudtával és beleegyezésével történt, kinek hivatali kötelessége lett volna a választók azonosságát ellenőrizni, s az illetőket a szavazattól idejekorán visszatartóztatni. Ezeknek szavazatai megsemmisítettek.

A választás vége azonban a tulzók vereségével s a méltányos egyezség pártolójának győzelmével végződött, megválasztván megyei bizottsági tagokul: Bodor Lőrincz, Mezey Gergely, Nesztor Miklós, Tókos Sándor, Csorba Simon és Tánecz János. (Egy jelen volt.)

Utrechti csevegések.

Utrecht, 1883. október 17.

Éppen két hete lesz annak, hogy e tulipános ország nedvdus talajába átlántaltattam e világ főfő kertészenek akaratóból, hogy én is az ország egyik kiváló (de nem mák —) virága legyek. Két kicsiny hét, 14 rövid nap, csupán néhány száz óra s ha percekben számítjuk, akkor is legfőlebb csak 20,160 minutum az, mit Utrecht korábban oly paradicsomi szépségű, de ma már az ősz hideg szele által nagyon megviselt térs ligetei között eltölték; mily parányiság ez az örökkévalóságához képest, s még is e rövid időnek már története van. Mily leverő az a kedélyre nézve, ha őszel költözök valaki idegen ismeretlen vidékre; nem elég, hogy nélkülöznie kell az édes otthon kedves élveit, a jó barátok bizalmas körét, lángsugarú szemek enyhe melegét, jó ismerősök vidám társaságát s a kis városnak más előnyeit: mindezeknek elvesztéséért még annyi kárpótlást sem nyer, hogy a természet szépségeit élvezhesse s annak kebelén kárpótolja magát az elveszett drága javakért. Mi más a benyomás kora tavasszal, midőn a természet dermesztő álmából szunyadozni kezd, s a hosszú pihenés után ujult erővel fog hozzá, hogy a tél által letépett ékeit újra visszaszerezze, sőt még gyarapítsa is azokat. Oh ilyenkor minden olyan kedves, oly nagyon ígérő.

Van ebben az országban sokkal több dolog, mi nagyobb esodáltra keltheti az embert. Nem hiszem hogy volna e lap nyájas és nyájatlan olvasói között csak egyetlen egy is, ki ne hallotta volna magasztalással emlegetni a hollandi tisztaságot. No, ez nem is mindennapi jelen-ség. Az utczáknak ökölnyi téglából erősen épített burkolatát dühös ellenség módjára ketéli és surolja aczéldrótból készült keféjével az egyenruhába bujtatott szolgáló, míg fehér esikpe-pártájának fodraival enyeleg a pajzán szellő, s kék-fehér esikos ruháját taktusra lebbenti előre és hátra. Lomha fapapuesban kaffog az utczának nedves kövezetén. s bár dézsamódjára omljon az eső, ő azért vedrével hűségesen önti, nem kímélve senkit, a ki arra megyen, csak önti, csak önti, s keféli szüntelen.

Nem esoda tehát, hogy ha olyan tiszta ez az ország. De azért ha ablakom függönyét feljebb húzom, mint a hogyan rendesen szokott állani, nem igen látok át a felső üveg táblán a nagyon tisztaság miatt.

Pedig, merem, kérem, nomot, gadt, van, van, tokkal, temi, volna

Kisfalk, idegen, megpu, kor el, porezi, tékért, az em, 60 az, képzél, külön, szer, mily, csak, kiölth, keserű, leket, életlen, táplálk, tudja, elmult, arra s, levő p, ember, fülen, kintett, nek tu, hogy y, érdeklő, redve, „Fle, pillan, enyedi, ken”, lünk m, levegő, mar 16, kensítő, U

lyes sz, van N, jének s, ben. A, uralkod, kegyele, azon lako, azon ut, ben fel, került, például, rekóssa, kat oly, egész, mint a, nét leg, díszben, elmarad, 100 tag, lovages, holland, lül szép, oly fény, ják viss, frakott,

lezés is, nézők s, s ugy, ugyanak, De a re, nélkül s, nái s or, a kötél, alá, csu, fényre, Tamasz, jobbra-t, a szobor, netek so, Ez

ban is, kollegán, igazság), kárdát v, bözött a, nemzeti

lnár József
Sebestyén
ben szá-
lezei Ger-
meon, Tán-
Megválasz-
ndor, Papp
a választás
étele feles-
elem: 224
eltértek
ifj. báró
Bedő Samu
os Lajos és
tot kapott,
őnen nyert
buzás kö-
lá z f a l-
melyben
os, Olteán
ornya La-
ru. Orven-
eti magát.
ov. 14.
hó 14-én
szüdelem-
és méltá-
és három
özönöség-
észe bele
ég egyes
tektelen-
többsé-
tányos-
ve, a ro-
ának két-
akart a
folyama-
ati joguk
ly egyén
ali köte-
zni: s az
Ezek-
ével s a
égződött,
Lörincz,
Csorbea
volt.)
er 17.
s ország
észenek
de nem
id nap,
akkor
koráb-
hideg
ltótk;
még is
a ke-
eretlen
otthon
ru sze-
s a kis
s még
tségeit
veszett
al, mi-
kezd, s
hogy a
gyara-
oly na-
mi na-
hogy
egyét-
legetni
jelen-
burko-
éldrót-
éld, míg
szellő,
hátra.
zetén.
el hű-
s, csak
az or-
mint
át a

Mindig hallottam emlegetni Holland gazdaságát. Pedig ha úgy ismernék azok, kik dicsérik, a mint én ismerem, fogadom, hogy másképp beszélnek róla. Mert én kérem aiasan, miotamár kétágra viselem a kimondhatlanomot, mindig azt a megjegyzést hallottam a földhözragadt szegényekről, „olyan a szegény, hogy inge is a lig van.“ Milyen szegény lehet hát az, kinek inge nem „alig van.“ de teljességgel nincs is. Már pedig én pozitív adatokkal tudom bizonyítani, hogy Hollandiában még az egyetemi tknároknak sincs inge csupán Vorhemdje, hogy volna hát g a z d a g ez az ország!?

„Hol az ember idegen, senkit sem ismer,“ mondja Kisfaludi Tollagja. De annál könnyebben megismerik az idegent, s igyekeznek keresztényi s felebarteri szeretettel megpumpolni. Soha sem felejttem el, míg élek, hogy mikor először Hágában, Holland székvárosában voltam egy porozió le v e s n e k csufolt nevezélen lé-lotty-kotyvasztékért. mi testvérek között sem ért meg többet, mint hogy az ember tányerostól együtt a vendéglős fejéhez lapítsa, 60 azaz hatvan holl. bentet fizettem (58 kr o. é.) — Nem képzeled, kedves olvasó, hogy különösen az étkezésbeli különbség mekkora terhére van az embernek. Oh mennyiszor halja Otthon az ember emlegetni a hazaszeretetet, mily ékesen dictióznak arról rimben és prózában, de az mind csak frázis csupán affectio: csak az érezheti igazán, csak a z tudhatja valójában mi az igaz mély, lángoló és kiölthatatlan hazaszeretet, a ki már egyszer kóstolta azt a keserű sorsot, a mikor nem kostolhatja az izletes honti ételleket, hanem eszik pityókát krumplival fölfüstölt heringet életlen biezékával. ezetes husleasest pörkölt vajrántással, s táplálkodik csupán jámbor óhajással. A ki ezt átélte, az tudja igazán, hogy mi az a végtelen hasaszeretet. — Az elmult szombaton este német órán voltunk, a mely órát arra szokták itt felhasználni, hogy az előadási teremben levő puha zsölyvényen egy óráig szenderbe ringassa az ember magát s a mit az alodó tanár olvas, azt az egyik fulén be, a másikon ismét kiereszse. Különbenben e tekintetben nagyon sok az előadó professor ur gyengeségének tudandó be. Nem valami sok fáradságot fordít arra, hogy előadását érdekessé tegye s így természetesen nagy érdeklődéssel nem igen kísérik. Ily melázásomból felébredve ép e mondatot hallom: Auch die Sonne hat kleine „Flecken“ — „flekken“ sugom én s sugja ugyan e pillanatban Károly komám nekem, mindenikünknek a n. enyedi „vargák fogadójában kapható igen finom „fleckken“ jutott eszünkbe. Nosza a nevetés úgy tört ki belőlünk mint vlt alá meritet szüknyaku üvegéből a bennrekedt levegő. Hija! a multak „jóizú“ emléke nem egyhamar törődik ki gondolatunkból. Hanem én azért „flekkenstűt“ rostélytotthon felejttem!

Utrechtnek a közel mult napokban nagyon ünneplésy színe volt. E hó 15-én leplezték le a Dom-téren I a n v a n N a s s a u szobrát, ki az utrechti uniót, Hollandia erejének s fenmaradásának e szilárd alapját létesítette 1579-ben. Az ünneplés nemzeti ünneppé vált, s így a hollandi uralkodó pár is Utrecht ódon falai közé jött lerovandó a kegyelet adóját az Orania-Nassauai ház ósajpa iránt. A város lakossága dicséretes buzgalommal igyekezett azon, hogy azon utazákat, melyeken az uralkodó áthalad, minél szebben feldiszipte. Az ünneplés egészben véve fényesen sikerült, mindazonáltal nem hiányoztak árnyoldalai sem. Így például nem egy házi gazda tulságú vitt hollandi takarósságból a háza díszítésére szolgáló fenyőgaly fonatokat oly keskenyen s oly ritkán fűzeté spárgára, mintha az egész műveletnek semmi egyéb célja nem lett volna, mint azt megmutatni: hogyan lehet egy fakó zsinég színet legkönnyebben zöldre változtatni. — A királyi polgári díszben jelent meg, s így a szokásos katonai tisztelgések elmaradtak s a testőrséget is az utrechti Itudenten-Corps 100 tagja képezte, kik lóháton, ezombövig érő Balkay-féle lovagesizmában, galambszin levagnadrág és pofonesapott hollandi kalapban jelentek meg, s minden kétségen felül szép sort alkottak: de ha láttá az ember, hogy az előbb oly fényes lovagok az ünneplésességek elteltével hogy adják vissza eredeti birtokosának a bérelt paripát, bérelt trakott, bérelt kimondhatatlant, bérelt kalapot stb. stb. . . . lehetetlen volt el nem mosolyodnia. Maga a leplezés is igen rosszul sikerült. A lepel, mely a szobrot a nézők szeméi elől elfodé, a szobor felett korezra volt szedve, s úgy szerkesztve, hogy a midőn alól elvágják a kotelet, ugyanakkor a korez kitégúl s a lepel magától alá hullott. De a rendezők bölcsessége Fiasót fogott. Ugyanis gazda nélkül számoltak, mert időközben megereedtek az ég esatornái s onták bőséggel az áldás ársait, minek következtében a kötél megdagadt s a lepel nem bomlott ki, s nem hullt alá, csupán alól kibomlott s így először lábai jöttek napfényre Nassaui János grófnak. Nosza Bary, nosza Becski, Tamasz hamar lértát neki; addig esúrték és csavarták jobbra-balra a nedves ponyvát, míg végre alázuhan az s a szobor feje is látható lón. Ily apró nevetségés jelenetekeket levontak az ünneplés méltóságából.

Ez az ünneplés réank itten magyarokra nézve annyiban is öröndetes volt, mert akkor Leydában studirozó kollegánk ájtjövén, az egész magyar igazság (3 a magya igazság) képviselve volt az ünnepen. Minden ember kökardát viselt ez alkalommal, s a mienk annyiban különbözött a többiekétől, hogy a hollandi, oránia, s magyar nemzeti színekből volt kombinálva.

De bár nagy volt is ez alkalommal az öröm, melyet éreznék, mindazáltal nem volt képes elnyomi egészen a bánat és sajnálkozás érzetét, mely az egész magyar colonia kebelében keletkezett azon alig pótolható veszteség hírére, mely Károly bácsit (kinek hire egész Utrechtig elér), sujította magányos élete egyetlen sorsossának a hű és ragaszkodó élettársnak, a soha máshoz nem vonzó jó barátának, Filonnak kimúltában. Fogadja részvétünk kifejezését s azon magasztalást, hogy majd ama rapon, abban az országban, melyben mindörökké szakál- s bajszrtalan ifjuságot élünk, megfogja látni elveszett kedves társát, még pedig sokkal dicsőbb alakban, akkor tán már a mennyei falkáknak főgeneralissát.

Alsó-Fehérmegye legtöbb adót fizető megyei bizottsági tagoknak összeállított névjegyzéke az 1884-ik évre.
(Vége.)

Bábr Miklós 229 frt 52 kr. Mesko Jakab 227 frt. Török Antal 225 frt 50 kr. Lleskesi Gergely 223 frt 32 kr. Veszely károly 222 frt 40 kr. Mihelyes Zsigmond 221 frt 15 kr. Gondol Dániel 220 frt 46 1/2 kr. Szöcs Sándor 216 frt 91 kr. Moldován Lajos 214 frt 26 kr. Preschák Rajmund 213 frt 5 kr. Nicola Máthé 210 frt 7 kr. ifj. Paul Petru 209 frt 50 kr. Grün Samuel 209 frt 2 kr. Salamon József 207 frt 82 kr. Korbuly Bálint 207 frt 6 1/2 kr. Fülöp Sándor 106 frt 81 kr. Kerekes János 205 frt 31 kr. id. Winkler János 204 frt 65 1/2 kr. Mihelyes Zsigmond 203 frt 90 kr. Vertlen György 202 frt 25 kr. Garda József 200 frt 91 kr. Tabakovits János 200 frt 74 kr. Nagy Sándor 197 frt 86 1/2 kr. Imecs Domokos 196 frt 56 1/2 kr. Soltész Nagy János 194 frt 40 kr. Straub János 193 frt. Ssilágyi Farkas 192 frt 98 kr. id. Benkő Elek 191 frt 31 kr. ifj. Veress Miklós 188 frt 12 kr. Körner József 187 frt 28 kr. Markovics Leo 184 frt. Tatár Sándor 180 frt 2 kr. Tóth Miklós 183 frt 73 1/2 kr. dr. Magyari Károly 178 frt 50 kr. Veress Gábor 176 frt 74 kr. Klein Mihály 176 frt 56 kr. Scheck János 176 frt 7 kr. Lobstein Antal 175 frt 81 = kr. Henezel Sebastian 173 frt 26 kr. Balog János 170 frt 22 kr. Ivasku György 169 frt 59 1/2 kr. Löw Károly 169 frt 34 1/2 kr. Weisz Kálmán 169 frt 23 kr. ifj. Winkler János 167 frt 75 kr. Jäger Tamás 166 frt 16 kr. Beke Antal 164 frt 72 1/2 kr. Fingerhut Jakab 164 frt 66 kr. id. Szöcs Miklós 163 frt 97 kr. Graf János 161 frt 33 kr. Gálfi Miklós 159 frt 37 kr. Klein Abraham 159 frt 7 kr. Lázár Károly 159 frt 33 kr. Moldován János 158 frt 18 kr. dr. Brendusian Jakab 156 frt 56 kr. Szentpéteri János 156 frt 62 kr. Horváth József 155 frt 17 kr. Folyovich Sándor 152 frt 69 1/2 kr. Szalanczi István 152 frt 62 1/2 kr. Herepei Károly 151 frt 22 kr. Holzstein Samu 152 frt 19 1/2 kr. dr. Mohay Sándor 151 frt 67 kr. Varró Gergely 151 frt 12 1/2 kr. Molnár Pál 150 frt 41 kr. Gyarmathy Sámuel 150 frt 25 kr. Fröhlich Gyula 150 frt. Tuzson Gyárfás 149 frt 18 1/2 kr. Stein Mendel 148 frt 67 1/2 kr. Dániel István 148 frt 57 kr. Halász Jakab 148 frt. da. Nathán Bernád 146 frt 12 kr. Deutsch Ignác 144 frt 57 kr. Bálasz Dénes 144 frt 11 kr. Bredean Stefan 144 frt 11 kr. Miksa Miklós 143 frt 14 kr. dr. Boér Jenő 142 frt 24 kr. Sándor János 142 frt 10 kr. Horváth László 141 frt 14 kr. Dániel József 140 frt 60 kr. Issekutz János 139 frt 31 kr. Bisztricsányi Lajos 139 frt 17 1/2 kr. Szöllösi Károly 139 frt 16 kr. Labonez Miklós 139 frt 5 kr. Lukács László 149 frt 2 kr. Lázár Adolf 136 frt 67 kr. Oroszán László 136 frt 30 kr. Pallos Gyula 133 frt 63 kr. Nussbaum Herman 132 frt 7 kr. Ungerpek Miklós 131 frt 50 kr. Slafkonvits Jácint 130 frt 21 1/2 kr. Székely József 129 frt 92 kr. Gruber József 129 frt 63 kr. Póttagok: Török Bálint 129 frt 62. Bedő Sámuel 129 frt 23 kr. Nagy Károly 129 frt 22 kr. Burnác Antal 129 frt 13 1/2 kr. Szini János 129 frt 10 kr. Kovács József 128 frt. Bernhárd Izrael 127 frt 70 1/2 kr. Vajna István 127 frt 67 kr. Bartha Lajos 126 frt 50 kr. Bede Károly 126 frt 6 kr. Tóth Lajos 125 frt 74 kr. Bretter Móricz 124 frt 62 kr. Drótár Mihály 124 frt 48 1/2 kr. Vágó Ferencz 123 frt 54 1/2 kr. Deuts Simon 123 frt 26 1/2 kr.

Kivonat.

A „Keresztény magvető“ 1883. évi szeptember-október havi fűzetében megjelent a Budapesten alapítandó, unitárius rendes lelkészi állomás és állandó inaházra tett azon kegyes adományokról, melyeket Radó János királyi adófelügyelő gyűjtött Nagy-Enyeden.

Rapais Rómeo, Körözi Miklós, Benkő Márton, Hartung Eufrozina, Veress Gábor, Erős István, Albert Elek, egyenként 1—1 frt. Özv. dr. Donogány Jakabné 5 frt. Nagyenyedi kiségitő tarakpöntár 2 frt. Ungerpek Miklós, Kanabefőhadnagy, Orbai Lajos, Szigethi hadnagy, Kirilla István, Vágó F., Munkácsi Zs., Hováth László, Jóvián J. Málnási Károly, Bedőházi egyenként 50—50 kr. E. i., Kiss Károly 70 kr. Léner, Kiss Károly, x, László Gyula, Ujvári, F. F., Kedd, x, Veress Mózes egyenként 30—30 kr. Hene, Szilágyi, Préssa, Török Bálint, Straub, Vá, góné, Reichné, Balkay István, Zankó Emil, Lux Ernő-Simon Zsigmond, Nagy Zsigmond, Nagy Elek, Vásárhelyi Boldizsár egyenként 20—20 krt. Sipos Gyula, Zsigmond Károly, Kovács Antal egyenként 10—10 kr. — Összesen 26 forint.

Fogadják e helyen is mélyen tisztelt adakozók forró köszönetemet.

Nagy-Enyeden, 1883. nov. 10-én.

Radó János.

Meghívó.

Folyó év és hó 19-én d. u. 3 óraker rendkívüli közgyűlés tartatik, melyre az érdeklődők tisztelettel meghívotnak.

Tárgy. I. A központi választmány tagjainak megválasztása.

2. A legtöbb adófizetők bejelentése és felszámllások.
3. Gyámügyi szabályrendelet kiigazítása.
4. Értesítés a katonai áthelyezésekről.
5. A kutyaadó bevezetéséről jelentés.
6. A kövezeti díjhátralékok ügye.
7. Munzáth Albert erdőfoglalási ügye.
8. Puskaporos bástya bérhátralékának ügye.
9. Fogarasi Antal elleni ügy (követelésben.)
10. Csieskó János elleni követelési ügy.
11. A győri vízkárosultak megéelyezése.
12. Klepfer József honosítási ügye.
13. Handa Samoilla kérésé közhely megvételéért.
14. Özv. Jenei Istvánné segélyezési körése.

Gyula-Fehérvár szabad kir. város tanácsától, 1883. november 12-én.

Novák Ferencz,
polgármester.

Idei 5177. szám alatti hivatalos intézkedés folytán az 1884-ik évi költségvetés letárgyalása ezéjából az 1871-ik évi XVIII. t. cz. 115. §-sa értelmében a folyó év nov. hó 26-án délutáni 3 óraker rendes közgyűlés tartatik, melyre az érdeklődők tisztelettel meghívotnak.

Tárgysor: I. Szakbizottsági vélemények.

1. Az 1884-ik évi költségvetés.
2. A városi szervezeti szabályok megváltoztatása.

Gyula-Fehérvár szabad kir. város tanácsától, 1883. november hó 11-én.

Novák Ferencz,
polgármester.

VEGYES HIREK.

— **Lapunk pártolói**at kérjük az előfizetési díjak beküldésére.

— **A megyei bizottság tagjainak** folyó hó 14-én megtartott választása felett az igazoló választmány folyó november hó 30-án d. e. 11 óraker gyűlést tart. — Ezen választások elleni panaszok, vagy a megválasztott tag választathatási képessége ellen tett észrevételek t. hó 29-én bezárólag nyújthatók be.

— **Necrolog.** F. hó 11-én délután 3 óraker helyeztük végnugalomra t. Kovács Gyula polgármesterünk és neje: Hegedűs Klára urasszony kedves kis leánykáját: K a t i n k á t. A melyen megszorodott szülő bánatában igaz részvételt osztozunk, vigasztalást óhajtra szíveinknek.

— **Gyula-Fehérvár szabad királyi város költségvetési előirányzata 1884-ik évre.** — I. Közpénztár. a) Rendes bevétel összesen 21166 frt 98 kr. b) Rendkívüli bevételek 4576 frt 74 kr., összesen rendes és rendkívüli bevételek 25743 frt 72 kr. — b. Kiadások. a) Rendes kiadások 20711 frt 98 kr. b) Rendkívüli kiadások 6308 frt 9 1/2 kr. Összesen rendes és rendkívüli kiadás 27020 frt 7 1/2 kr. — II. Szegény alap. a) Rendes bevétel 84 frt 59 kr. b) Rendkívüli bevétel 259 frt 45 kr. Összesen rendes és rendkívüli bevétel 344 frt 4 kr. b. Kiadások. a) Rendes kiadások 84 frt 59 kr. — III. Betegápolási alap. a) Bevétel 580 frt. b) Kiadások 580 frt. — IV. Iskola alap. a) Bevétel 212 frt 95 kr. — V. Korház alap. a) Bevétel 281 frt 33 kr. — VI. Marosportusi temető bekerítési alap. a) Bevétel 26 frt 64 kr. — VII. Sétatéri alap. a) Bevétel 1149 frt 64 kr. b. Kiadás 572 frt 54 kr. — VIII. Országút kövezési alap. a) Bevétel 600 frt. b. Kiadás 600 frt. — Gyula-Fehérvárt, 1883-ik évi nov. hó 10-én tartot. tanácsi ülésből.

— **Ujnonnan megjelent könyvek, melyek Wokál János könyvtárusnál N.-Enyeden kaphatók.** 1. Negyven év visszhangja. Irta Jókai Mór. Ára 3 frt 60 kr. — 2. Egy évig mondurban. Karczolatok az egyévi önkéntes életből. Irta Kacsányi Géza. Ára 1 frt. — 3. Serpa Pinto utazása Afrikán keresztül az atlanti-óceántól az indiai-óceánig. Átdolgozta dr. Krörík Károly. Ára 2 frt. — 4. Kiállítási utmutató 1885. évi bpesti orsz. általános kiállítás bizottsági tagjainak a kiállítóknak s a kiállítás iránt érdeklődőknek. Hivatalos adatok alapján. Szerkesztették Balogh Vilmos és Toldy Ferencz. Ára 60 kr. — 5. A magyar büntető törvénykönyv 1878. évi V. t. cz. Versekbe szedte dr. Deodatus. Ára 60 kr. — 6. A végrehajtási törv. magyarázata. Irta dr. Inzliny Konrád. Ára 4 frt 50 kr.

— **„Közhasznu nagyenyedi naptár“ 1884. évre.** Szerk. és kiadja L o c s e y Sp. Lajos. Inmár a 24-ik évfolyamot érte meg e kis naptár, mely azon feladatot tűzte ki maga elő, hogy tanulságos, hasznos és mulattató ismereteket terjesszen a nép között, hogy ez által is az olvasási kedvet felélessze. Tartalma a naptári részen kívül: a magyarok eredete az ősrégek szerint. A házi ipar. Több vers és kisebb elbeszélés. Gazdasági tárgyak. Adomák. És végül a legjobb vásármutató, mely az erdélyi részekben evő vásárokat hónapok szerint és községenként is mutatja. Ajánljuk olvasóink figyelmébe, mivel ára — 28 kr. — oly csekély, hogy egy egyszerű fali naptárt sem lehet azon venni, nemhogy ily jól összeállított kis könyvet.

— **Megjelent „M é h é s z n a p t á r.“** Szerkesztette Dömötör László az orsz. méhészeti egyesület elnöke, méhészeti vándornaptár. Ára 60 kr. Tartalma: naptári és hivatalos rész. Br. Berlepsch és br. Ambrozy Béle jelen méhészek életrajzs képekkel. Jegyzőkönyvek a B.-Gyulan tartott II. vándorgyűlésről. A méhészet nemzetgazdasági fontossága. Gyakorlati méhészet. Törzsjegyzék és leltár minták. Ajánljuk méhészeink figyelmébe. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy hazánkban két szaklap jelenik meg, u. m. „Méhészeti lapok“ a magyar orsz. méhészeti egyesület havi közlönye. Előfizetési ára egy évre 3 frt. — „Magyar méh“ kiadja a délmagyarországi méhészegylet havi közlöny, előfizetési ára egy évre 2 frt.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
DR. MAGYARI KÁROLY.
TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.
FIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Sz. 3169—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy Kriszán Simeon m.-béli lakos végrehajtató 60 frt tőke és ennek 1880. évi november 7-től járó 6% kamata 8 frt és 7 frt 50 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Rajka Stefánának a csákyai 285. számú tjkönyvben A+ 1-10. rendsz. alatt foglalt fekvőségei 1312 frt kiküldési árban Csáky község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 26-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csáky község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember hó 4-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3852—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 313 frt 7 $\frac{1}{2}$ kr tőke és ennek 6% kamata és 5 frt 75 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Helelaj Juon hohik és neje Helelaj Parasehini szül. Nikajinak a csákyai 26. sz. tjkvben A+ 1-23. rsz. alatt foglalt fekvőségei 868 forintban megállított kiküldési árban Csáky község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 28-án délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló a következő határidőben köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csáky község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 6-án.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3725—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a királyi kincstárnak 48 forint 20 krajczár tőke és ennek 6% kamata és 2 frt 75 kr, 4 frt 65 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő időközben elhalt és jelenben ügygondnok Biró Miklós által képviselt Ocozi Dumitru Csiklakának a csákyai 251. sz. tjkvben A+ 1-13. rendszám alatt foglalt fekvőségei 350 forint kiküldési árban Csáky község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 28-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Csáky község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szept. 6-án.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3312—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 216 frt 85 kr tőke és ennek 6% kamata, 5 frt 65 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Henegár Szándunak a nagy-eszergedi 95. számú tekkönyvben A+ 1-22. rsz. alatt foglalt fekvőségei 446 frtban megállított kiküldési árban Nagy-Cserged község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 28-án délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Nagy-Cserged község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 5-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3314—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 115 frt 68 $\frac{1}{2}$ kr tőke és ennek 6% kamata és 3 frt 65 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Pinea Onunak a nagy-eszergedi 190. számú tekkönyvben A+ 1-17. rendszám alatt foglalt fekvőségei 623 forintban megállított kiküldési árban Nagy-Cserged község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 29-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szept. 5-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3364—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 151 frt 68 kr tőke és ennek 6% kamata és 3 frt 65 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő ügyvéd Oltean Vazul által képviselt öz. Margian Anna hagyatékának a nagy-eszergedi 142. számú tekkönyvben A+ 1-18. rendszám alatt foglalt fekvőségei 810 frtban megállított kiküldési árban Gambuz község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 29-én délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez lefizetni.

A vételár pedig vásárló a következő határidőben köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember hó 4-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3886—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 300 frt 97 kr tőke és ennek 1881. november 19-től folyó 6% kamata és 5 frt 10 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedők Vlál Nikulai, Vlál Jakob lui Niculai, Tesken Sofia sz. Vlál és kiskoru Vlál Máriának a krakkói 62. számú tekkönyvben A+ 1-13. rendsz. alatt foglalt fekvőségei, melyek közül a 13. rend-, 4806 hr. számú szőlőt 61 frt 38 $\frac{1}{2}$ kr váltás összeg terhel, 1085 frt kiküldési árban Krakkó község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 29-ikén délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és KRAKKÓ község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember hó 6-án.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3891—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 123 frt 44 $\frac{1}{2}$ kr tőke és ennek 6% kamata és 4 forint 65 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Zsamolyán Gyárva szül. Komancs Zsamolyán Ilia özvegyének a krakkói 325. sz. tjkvben A+ 1-4. és 6. rendsz. alatt foglalt fekvőségei 437 frtban megállapított kiküldési árban Krakkó község előjárósági helyiségében 1883. évi november hó 20-án délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 6-án.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3366—1883.
tkvi

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 237 frt 82 kr tőke, ennek 6% kamata, 3 forint 65 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő ügyvéd Oltean Vazul által képviselt Martin Georg hagyatékának a nagy-eszergedi 116. sz. tjkvben A+ 1-9. 11-26. rsz. alatt foglalt fekvőségei 988 forint kiküldési árban Nagy-Cserged község előjáróságánál 1883. évi november hó 30-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áról is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételár pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különb az árverezés megállapított feltételei alóli tekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szept. 5-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Arverési hirdetemény.

A nagyenyedi ref. egyházközség tagosított fekvőségei haszonbérbe adása czéljából folyó évi november hó 28-án délelőtt 10 órakor a kebli ref. leányiskola helyiségében nyilvános árverés tartatik. — Az árverési feltételek a kántortanítói szálláson megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1883. nov. 10-én.

2—3

A ref. egyházi tanács.

GUTJAHR és MÜLLER

BUDAPESTEN.

Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár

a Margit-híd közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Trieurök gazdas. számára:
Járgány-csőpölepek.
Szelelő rosták.
Kukoricza morzsolók.
Szeleskavók.

Különlegességek malmok számára:
Duplamalmok.
Malom trienrhenger.
Gabona osztályozó-hengerek.
Koptató gépek.
Dara választó gépek.
Tarárok.
Detacherök.

Malom alkatrészek
Transzmissiók.
Szikkerkek.

Rostalemezek:
Csőpöleprosták.
Liszthenger-szíták.
Koptató lemezek.
Ráspoly-lemezek stb.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Raktár és eladási hely Nagy-Enyeden: BISZTRICSÁNY LAJOS úr vaskereskedésében.

23—25

Nyomatott: Wokál János gyorsajtóján Nagy-Enyeden.